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Η µαθητική διαρροή είναι η τελική κατάσταση µιας διαδικασίας που συχνά ξεκινά µε 
την έναρξη της σχολικής ζωής κατά τη διάρκεια της οποίας οι µαθητές χάνουν το 
ενδιαφέρον τους και δεν µπορούν να αναγνωρίσουν τη σπουδαιότητα που προσφέρει η 
σχολική εκπαίδευση (Ensminger, Lamkin, & Jacobson, 1996). ∆εν αποτελεί µια αιφνίδια 
κατάσταση αλλά µια αθροιστική διαδικασία. Εµπειρίες σχολικής αποτυχίας όπως ακαδηµαϊκή 
αποτυχία, χαµηλές επιδόσεις και βαθµοί, απουσίες, προβλήµατα κοινωνικής συµπεριφοράς 
και πειθαρχίας, µετακινήσεις από σχολείο σε σχολείο χτίζουν σταδιακά την εγκατάλειψη του 
σχολείου κατά τη διάρκεια της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. (Martin et al., 2002). 
Πάνω από πενήντα χρόνια ερευνητικής µελέτης σχετικά µε τους παράγοντες και τα αίτια 
της µαθητικής διαρροής στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση διεθνώς έχουν δείξει ότι για το 
φαινόµενο της µαθητικής αποχής και διαρροής ευθύνονται παράγοντες κοινωνικο- 
οικονοµικοί, οικογενειακοί, θεσµικοί, πολιτισµικοί και ατοµικοί (βλ. Lee & Burkham, 2003, 
Rumberger, 2004, Tessener & Tessener, 1958). 

Στα αίτια όµως που ενισχύουν την αναπαραγωγή του φαινοµένου της µαθητικής 
διαρροής εντάσσεται και η αδυναµία του εκπαιδευτικού µας µοντέλου να παρέµβει στην 
αντιµετώπισή της και τη συγκράτηση του «υπό διαρροή» µαθητικού πληθυσµού. Η ίδια 
αδυναµία, όµως, χαρακτηρίζει τόσο την τοπική κοινωνία όσο και τους ισχνούς θεσµούς 
κοινωνικής πολιτικής, οι οποίοι δεν είναι σε θέση να συµβάλουν στην αντιµετώπιση του 
φαινοµένου. 

Στην Ελλάδα, στο παρελθόν, οι διαρροές από το σχολικό σύστηµα κατευθύνονταν 
προς τις γεωργικές και κτηνοτροφικές δραστηριότητες στις αγροτικές περιοχές, προς τις 
υπηρεσίες του τουρισµού στις νησιωτικές και προς την τεχνική απασχόληση µέσω της 
µαθητείας δίπλα σε κάποιο εµπειροτέχνη στις πόλεις. Σήµερα όµως τα πράγµατα 
περιπλέκονται ακόµη περισσότερο, αν λάβουµε υπόψη και τον υψηλό βαθµό 
πολυπολιτισµικότητας στα µεγάλα αστικά κέντρα. Υπάρχει εξάλλου και η πιο σκληρή και 
απεχθής εικόνα της κοινωνίας των ενηλίκων: τα παιδιά των φαναριών, τα θύµατα του 
trafficking, τα παιδιά-θύµατα σεξουαλικής εκµετάλλευσης υπενθυµίζουν σε όλους µας ότι -
µαζί µε την οικογένεια- το σχολείο είναι και πρέπει να παραµείνει η στέγη των παιδιών 
µέχρι την ενηλικίωσή τους. Η πορεία της σχολικής αποτυχίας και της σχολικής διαρροής 
ξεκινάει αρκετά χρόνια πριν το Λύκειο, στη φάση του Λυκείου είτε λίγο πριν εισαχθούν σε 
αυτό, οι µαθητές «ολοκληρώνουν» την αρνητική πορεία τους, καθώς επιδρούν επιπλέον οι 
παράγοντες της εφηβικής ηλικίας. Είναι λοιπόν χρήσιµο και αναγκαίο το σχολείο να 
φροντίσει ώστε να επανεντάξει αυτούς τους µαθητές στην εκπαιδευτική διαδικασία, µε ένα 
συνδυασµό παιδαγωγικών και διδακτικών πρακτικών.  

Μερικές από τις παιδαγωγικές πρακτικές µπορεί να θεωρηθούν οι παρακάτω: 

• Έγκαιρος εντοπισµός των µαθητών που κινδυνεύουν µε σχολική αποτυχία ή ακόµη 
και µε το ενδεχόµενο διακοπής της φοίτησής τους  

• Αξιοποίηση του θεσµού του συµπαραστάτη - συµβούλου (advocate)  
• ∆ιδακτικές πρακτικές - Ειδική βοήθεια και εµπλουτισµό των δυνατοτήτων 

συµµετοχής στην εκπαιδευτική διαδικασία  
• Ειδικά προγράµµατα ενίσχυσης και επανένταξης στην εκπαιδευτική διαδικασία και 

γενικότερα στο σχολικό περιβάλλον  
• Προσωποποιηµένη εκπαιδευτική και κοινωνική ενθάρρυνση και βοήθεια  
• Καθοδήγηση για µάθηση η οποία συνδυάζεται µε τη µελλοντική επαγγελµατική 

πορεία του µαθητή  
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